



格洛丽亚·马吉加-卡本

Gloria Majiga-Kamoto

格洛丽亚·马吉加-卡本是2021年戛曼奖非洲区的获得者。由于担心马拉维日益严重的塑料污染对环境造成的危害,格洛丽亚与塑料行业进行了斗争,并发起了一场草根运动,这一举动助推了在马拉维共和国全国范围内禁止薄塑料(一种一次性塑料)的使用。由于她的不懈努力,马拉维高等法院于2019年7月维持了对薄塑料生产、进口、分销和使用的禁令。格洛丽亚因此获得了2021年戛曼奖。

马拉维塑料泛滥成灾。马拉维每年生产75000吨塑料,其中80%是一次性的。城市化和不断增长的人口推动了其塑料生产的增长,相应地,塑料污染也日益严重。塑料垃圾对马拉维的环境产生了重大影响——到处乱扔垃圾,堵塞水道和排水系统,增加了危险洪水的频率和严重性,为携带疟疾的蚊子创造了滋生地,并潜入食物中。一项对马拉维Mponela社区的研究,发现40%被屠宰的牲畜肠道中含有塑料。摄入塑料会导致牲畜肠道阻塞,进而导致饥饿和死亡。一位记者指出,“马拉维人开玩笑说,蓝色的小塑料已经取代了树木和灌木的叶子。”

2015年,在环保人士对政府的废物管理策略施加压力后,马拉维政府开始在全球反对一次性塑料运动中寻求自己的地位,并颁布禁令在全国范围内禁止薄塑料的生产、分销和进口。该禁令适用于厚度等于或小于60微米的塑料(相当于食品杂货店用于水果和蔬菜的塑料袋的厚度),包括塑料袋、薄膜和包装。

然而,2016年,在禁令即将实施之前,马拉维塑料制造协会对该政策提出了上诉,法院批准了一项暂停执行的命令。

30岁的格洛丽亚是环境政策与倡导中心的一名项目官员。她在该非政府组织的工作主要是围绕马拉维的气候变化、自然资源和采矿。在发现马拉维塑料污染和垃圾引发的危机后,格洛丽亚选择在她的工作范围外,利用自己的时间无偿地制定塑料禁

令。在没有正式资金来源的情况下,她在整个禁塑运动中自愿奉献了自己的时间和精力。

2017年,当格洛丽亚意识到政府没有采取行动恢复塑料禁令时,她成立了一个由非政府组织和积极人士组成的联盟,给政府施压。在联盟的支持下,她在新闻媒体和记者中倡导这一禁令,记录了塑料消费导致的牲畜死亡,并吸引受影响的农民加入这场运动,还请了一名公益律师加入此案。

强大的塑料行业辩称,这项塑料禁令会造成就业损失,损害国家经济,同时它还试图拖延法庭程序,无限期维持暂缓令。为了不让塑料行业的说辞影响公众舆论,格洛丽亚驳斥了塑料行业所谓的就业与环境保护相悖的错误,同时呼吁公众对政府的不作为采取行动。

随着有关塑料禁令的争论越来越公开,格洛丽亚与塑料行业代表进行了辩论,并驳斥了他们的说法,解释了塑料污染对马拉维的湖泊、河流、农业、牲畜和野生动物的长期影响。她让公众意识到这一禁令的重要性,并赞扬停止使用薄塑料的商店,向他们颁发证书以表彰他们的努力。

2018年6月5日,格洛丽亚宣布将于6月15日举行草根游行,并向法院递交请愿书以向马拉维政府施压,要求其采取行动。2018年6月14日,计划草根游行的前一天,法院宣布维持对一次性塑料的禁令。但是游行还是继续,不过变成了庆祝薄塑料禁令。

一个月后,2018年7月12日,马拉维塑料行业获得了一项新的禁令,停止了塑料禁令的实施,格洛丽亚不得不再次向政府施压,要求恢复塑料禁令。

2019年7月31日,在格洛丽亚运动和公众的压力下,高等法院裁定支持实施薄塑料的生产、进口、分销和使用禁令。政府根据这一判决,有权对生产薄塑料的企业实施经济处罚,并关闭工厂。

编译/李玲燕